

## 新任運輸管理系主任專訪

人物

【記者蔡欣齡專訪】一位隨著國民政府來的軍官告訴他的兒子說：「這世上什麼都是假的，只有學問是真的！」在戰亂中過一生，他體認到任何物質上的東西到最後都變得沒有意義，人所真正擁有的就是一身的本事。這位軍官正是新任運管系主任羅孝賢的父親。羅孝賢的人生經歷受到父親的影響很大。

小時候父親喜歡讀書，他也跟著讀書；父親寫書法，他也跟著寫書法。國中畢業之後，他本來想唸農科，但是他的父親說：「你家裡並沒有田產。」於是羅孝賢選擇工專土木科就讀。服役後，他先到公路局工作兩年；在這兩年的磨鍊中，他逐漸確定志向，也就是在大土木的範圍內，選擇「交通」領域繼續深造。在交通大學完成交通運輸研究所的學業之後，羅孝賢於民國七十六年到本校任教。任教期間，他又申請國科會的補助，取得臺大土木工程博士學位。

從慘淡的家務中走來，一路記取父親的教訓，如今，四十八年次的羅孝賢已經成家立業，成就了一身的本事。羅孝賢想告訴同學們的是：「人生就像跑馬拉松一樣，除非你的志向很明確，否則不必急著一口氣把書唸完，你可以在工作中慢慢摸索，而且愈長大，可以尋求的社會資源愈豐富。」

羅孝賢帶著服務的心情接下系主任的職務，他的工作重點有三項：增進師生互動、加強課程規畫、爭取研究計畫。在師生互動方面，羅孝賢尊重每位老師的風格，希望能藉由頻繁的師生互動，訓練學生獨立思考及認真負責的特質。在課程方面，為配合時代脈動，他將加強「智慧型運輸系統」、「軌道運輸」這兩大方向的課程，目前已聘請專才的老師。在研究計畫方面，他將盡力爭取計畫案，以提供系上同學更多的實習機會，他並表示，希望在任期之內成立「先進運輸研究中心」，透過承接計劃案，打響名聲並累積資源。

同樣以服務為出發，羅孝賢還提出「社區認同」的理念。羅孝賢表示，如果同學們認同自己是社區的一份子，勢必就不會做危害社區的事，「像寒暑假的時候，淡江大學附近的交通哪有問題呢？問題就在於我們的學生。」他說，如果有認同，同學們就不會輕易亂停車、亂丟垃圾等等。他建議學校服務課程的內容可以更多元化，其實在掃地之外，如運管系學生可以去指揮交通、相關社團可以去小學輔導功課等；大家互相關心，這樣一來，淡水鎮就會真正成為淡江大學的大學城。

羅孝賢說，運輸管理是一門橫跨工程與管理的學科，他鼓勵同學們以閱讀和觀察的方式，來培養管理者的格局。他本身也因為習慣性的閱讀，所以不斷地成長。可以這麼說，他對同學們的期許，正如父親對他的期許一樣。

2010/09/27



羅孝賢老師與家人。